

દરરોજ સવાર-સાંજ આ દુઆઓ
પઢવાનો નિત્યક્રમ બનાવી લો

ચાલીસ રબના

ચા'ને

દુઆની દુઆઓ

સંપાદક : પટેલ શબીર અલી રઝવી

દયાદરવી -તંત્રી : બરકાતે પ્વાજા (માસિક)

★ પ્રકાશક ★

અંજુમને રઝાએ મુસ્તફા-દયાદરા

GRWB/059/Bharuch/02 C/o. ફર્યાગને રઝા

મંઝિલ, મુ.પો. દયાદરા, તા. જિ. ભરૂચ.

પિન : ૩૯૨૦૨૦ ફોન : ૦૨૬૪૨-૨૮૨૭૯૨

૨૮૨૦૮૬, ૨૮૨૯૧૧, મો. ૯૪૨૭૪ ૬૪૪૧૧

★ પ્રકાશનનં. : ૧૪૫ ★ કિંમત : રૂ. ૬/-

★ હક્કસે મિલાને આએ હૈં ★

રોસુલ ઉન્હીં કા તો મુઝદા સુનાને આએ હૈં
ઉન્હીં કે આને કી ખુશિયાં મનાને આએ હૈં
ફરિશતે આજ જો ધૂમ્ મયાને આએ હૈં
ઉન્હીં કે આને કી શાદી રયાને આએ હૈં
ફલક કે ડૂરો મલક ગીત ગાને આએ હૈં
કે દોજહાં મેં યહ ડંકે બજાને આએ હૈં
યહ સીધા રાસ્તા હક્ક કા બતાને આએ હૈં
યહ હક્ક કે બંદો કો હક્ક સે મિલાને આએ હૈં
યહ ભૂલે બિછળોં કો રસ્તે પે લાને આએ હૈં
યહ ભૂલે ભટકોં કો હાદી બનાને આએ હૈં
ચમકસે અપની જહાં ઝગમગાને આએ હૈં
મહકસે અપની યહ ફૂચે બસાને આએ હૈં
યહી તો સોતે ડૂઓં કો જગાને આએ હૈં
યહી તો રોતે ડૂઓં કો હંસાને આએ હૈં
ઉન્હેં ખુદાને ક્રિયા અપને મિલક કા માલિક
ઉન્હીં કે કબ્જેમેં રબકે ખુજાને આએ હૈં
સુનેગા 'લા' ન ઝબાને કરીમ સે 'નૂરી'
યહ ફૈજો જૂદ કે દરયા બહાને આએ હૈં

૦૨

સંપ્રાદકના બે બોલ...

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
نَحْمَدُهُ وَنُصَلِّيْ وَنُصَلِّیْ عَلٰی رَسُوْلِهِ الْکَرِیْمِ

પ્યારા આકા ﷺના પ્યારા દીવાનાઓ ! તથા
હઝરત ફાતિમા ઝોહરા رضی اللہ عنہاની કનીઝાઓ !
અલ્લાહ રબ્બુલ ઈઝ્ઝતે આપણને પેદા કર્યા છે
અને સર્વ નેઅમતો આપનાર તથા મુસીબતો,
બીમારીઓ દૂર કરનાર અલ્લાહ કરીમ જ છે,
ચાહે દુનિયા તથા આખેરતની, તેમજ જિસ્માની
કે રૂહાની હોય. આપણને જે કાંઈ મળશે તે રબ
તઆલાથી જ મળશે જેથી તેની જ બારગાહમાં
અતિ આજીજીપૂર્વક, રડી રડીને, ખુલૂસ દિલથી,
સાચી નિયતે માંગણી કરવી જોઈએ અને નબી
કરીમ ﷺ તથા તેના મહબૂબ બંદાઓનો
વસીલો, ગૌષે પાક رضی اللہ عنه તથા સર્વ અવલિયાનો

૦૩

વસીલો પકડીને દુઆ કરવી જોઈએ તો જરૂર
રબ્બે કરીમ કરમ ફર્માવશે.

પ્રસ્તુત કિતાબમાં પ્રથમ દુઆની ફઝીલત તથા
તેનું મહત્વ વાંચશો અને દુઆ પઢો તો તેના
તર્જુમાને પણ ધ્યાનમાં રાખશો તો દુઆમાં અધિક
આજીજી તથા લુત્ફ પેદા થશે. દુઆ પઢતાં પહેલાં
તથા અંતમાં કમસે કમ ત્રણવાર, વધુમાં વધુ જે
બને તે ૫, ૭, ૧૧, ૨૧ વગેરે એકી સંખ્યામાં
દુરૂદ પઢશો. અંતમાં હુઝૂર ﷺના તથા
બુઝુર્ગોના વસીલાથી દુઆની કબૂલિયત માટે
રબની બારગાહમાં કરગરીને દુઆ કરશો. આ
હકીરને તથા મારાં વાલિદૈનને તેમજ કિતાબ
છપાવવામાં સહાય કરનારાઓને દુઆમાં શરીક
કરશો એવી અપીલ છે.

-પટેલ શબીર અલી રઝવી

[તંત્રી : બરકાતે પ્વાજા (માસિક) દયાદરા]

૦૪

દુઆની ફઝીલત તથા આદાબ

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

أَلصَّلَاةُ وَالسَّلَامُ عَلَيْكَ يَا رَسُولَ اللَّهِ ﷺ

وَعَلَى آلِكَ وَأَصْحَابِكَ يَا حَبِيبَ اللَّهِ ﷺ

મારા પ્યારા આકા ﷺ ના પ્યારા દીવાનાઓ !

અલ્લાહ તઆલા ઈર્શાદ ફર્માવે છે :-

أَجِيبْ دَعْوَةَ الدَّاعِ إِذَا دَعَاكَ ۝

અર્થ : "જ્યારે મને પુકારવામાં આવે છે ત્યારે હું પુકારનારની દુઆ કબૂલ કરું છું." (ક-ઝુલ ઈમાન)

દુઆ જરૂરિયાત (મુરાદ)ની અરજી છે. એની કબૂલિયત એ છે કે પરવરદિગાર પોતાના બંદાની

06

દુઆ પર 'લબ્બેક અબ્દી' ફર્માવે છે. દિલી મુરાદ પૂરી કરવી એ બીજી ચીજ છે. કોઈ વખત હિકમતી તકાઝાને કારણે ક્યારેક બંદાની હાજત મોડેથી (સમય બાદ) દુનિયામાં પૂરી કરવામાં આવે છે તો ક્યારેક આખેરતમાં. કોઈકવાર બંદાનો નફો બીજી ચીજમાં હોય તો તે અતા કરવામાં આવે છે. કોઈ વખત (માંગનાર) બંદો મહબૂબ હોય તો એની હાજત પૂરી કરવામાં એટલા માટે મોડુ કરવામાં આવે છે કે તે (બંદો) લાંબા સમય સુધી દુઆમાં મશગૂલ રહે. (દુઆ કરતો રહે.) કોઈવાર દુઆ કરવાવાળામાં સચ્ચાઈ, ખુલૂસિયત અર્થાત કબૂલિયત માટેની શરતો જોવામાં આવતી નથી, પરિણામે દુઆ કબૂલ થતી નથી. (તફસીરે ખઝાઈનુલ ઈર્ફાન)

وَقَالَ رَبُّكُمْ ادْعُونِي أَسْتَجِبْ لَكُمْ ۝

અર્થ : "અને તમારા રબ ﷻ એ ફર્માવ્યું કે,

06

મારાથી દુઆ કરો, હું કબૂલ કરીશ." (ક-ઝુલ ઈમાન)

શમ્એ રિસાલતના પરવાનાઓ ! દુઆ, ઈબાદતની રૂહ અને જડ છે. કારણ કે અંતિમ કક્ષાની આજીજ અને ન્યાઝમંદીને ઈબાદત કહેવામાં આવે છે. અને તે (આજીજ, ન્યાઝમંદી) એવા સમયે પેદા થાય છે કે જ્યારે માણસ મુસીબતોમાં ઘેરાયેલો હોય, દોસ્તો સાથ છોડી ગયા હોય, દરેક પ્રયત્ન નિષ્ફળ નીવડયો હોય, પરિસ્થિતિ અને સંજોગોએ એની તાકાતને ચૂર ચૂર કરી નાંખી હોય, જ્યારે ચોતરફની આશાઓ ઉમ્મીદોને છોડી પોતાના રબ્બે કરીમની બારગાહમાં હાજરી આપી પોતાનું સર (માથુ) ઝુકાવી દે, એની જબાન બંધ હોય પરંતુ એના દર્દે દિલની દાસ્તાન આંસૂં સારતી આંખો સંભળાવી રહી હોય. અને એને યકીન હોય કે તે

06

પોતાના ગમ (દર્દ)ની દાસ્તાન (તે) કાદિરે મુત્લકની સમક્ષ રજૂ કરી રહ્યો છે કે જેની સામે કોઈ મુશ્કેલી જ નથી. આ સિવાય એને એવો પાકો વિશ્વાસ (ભરોસો) હોય કે અહીંથી ક્યારે પણ કોઈ સવાલી ખાલી હાથે પાછો ફર્યો નથી અને હું પણ કદી ખાલી હાથે પાછો ફરનાર નથી. (મને મેહરૂમ નહીં કરે) આવા સમયે જે આજીજ, ખુશૂઅ, ખુજૂઅ પેદા થાય છે તેનું દષ્ટાંત બીજે ક્યાં મળશે ? (કાશ !) દુઆની આ લિજજત-મીદાશને જો કોઈ સમજે તો ! (ઝિયાઉલ કુર્આન)

★ દુઆનું મહત્વ ★

હુજૂર નબીએ કરીમ ﷺ એ ઈર્શાદ ફર્માવ્યો :-

અર્થ : "દુઆ ઈબાદતનું મગ્ઝ (મીજ, જડ) છે." (તિર્મિઝી, રાવી : હઝરત અનસ رضي الله عنه)

06

★ દુઆ મો'મિનનું હથિયાર છે ★

તાજદારે મદીના عليه وسلمએ ઈર્શાદ ફર્માવ્યો :-

અર્થ : "દુઆ મો'મિનનું હથિયાર છે તેમજ દીનનો સ્થંભ અને જમીન આસ્માનનું નૂર છે." (હઝરત અબૂ હુરૈરહ رضي الله عنهથી)

બીજી હદીષ શરીફમાં ઈર્શાદ ફર્માવ્યો, શું હું તમને એવી ચીજ ન આપું કે જે તમને તમારા દુશ્મનથી છૂટકારો અપાવે, અને તમારી રોજમાં વધારો કરે ? પરિણામે રાત-દિવસ અલ્લાહ તઆલાથી દુઆ કરતા રહો કેમ કે દુઆ મો'મિનનું હથિયાર છે. (અબૂ યઅલા હઝરત જાબિર બિન અબ્દુલ્લાહ رضي الله عنه)

★ દુઆનો દરવાજો એટલે રહમતનો દરવાજો ★

નબીએ મુકર્રમ, નૂરે મુજસ્સમ عليه وسلمએ ઈર્શાદ ફર્માવ્યો :-

અર્થ : જે માણસ માટે દુઆના દરવાજા ખોલી

દેવામાં આવ્યા તેને માટે રહમતના દરવાજા ખોલવામાં આવ્યા. અલ્લાહ તઆલા પાસે આફ્રિયત (ભલાઈ)નો સવાલ કરવો એ ઘણી સારી વાત છે.

★ દુઆ બલાને દૂર કરે છે ★

નબીએ કરીમ عليه وسلمએ ઈર્શાદ ફર્માવ્યો, કે જ્યારે બલા ઉતરતી હોય ત્યાર બાદ દુઆનો એની સાથે મેળાપ થાય તો બંને કયામત સુધી કુસ્તી લડયા કરે છે. એટલે કે દુઆ તે બલાને ઉતરવા દેતી નથી. (તિબ્રાની, હાકિમ)

★ ઈબાદતમાં દુઆનું સ્થાન ★

હઝરત અબૂહર ગફફારી رضي الله عنه ફર્માવે છે :- "ખાણામાં નમક (મીઠા)ની જેટલી અગત્યતા છે એટલી જ અગત્યતા ઈબાદતમાં દુઆની છે." (તંબીહુલ ગાફેલીન)

શમ્મે રિસાલતના પરવાનાઓ ! દુઆ એક અઝીમ નેઅમત છે જે અલ્લાહ રબ્બુલ ઈઝ્ઝતે પોતાના બંદાઓને અતા કરી છે. મુશ્કેલીઓને હલ કરવામાં એનાથી વધીને બીજી કોઈ અસરકારક ચીજ નથી અને બલા આફતને દૂર કરવા માટે એનાથી બેહતર બીજું કંઈ નથી. એક દુઆથી બંદાને પાંચ ફાયદા થાય છે.

૧. પરહેઝગારો, ઈબાદતગુઝારના સમૂહમાં દાખલ થાય છે. કેમ કે દુઆ ખૂદ ઈબાદત બલકે ઈબાદતની રૂહ છે.

તાજદારે મદીના عليه وسلمએ ઈર્શાદ ફર્માવ્યો :-

અર્થ : " દુઆ જ ઈબાદત છે. (અબૂ દાઉદ, તિર્મિઝી, રાવી હઝરત નોઅમાન બિન બશીર رضي الله عنه)

૨. દુઆ કરવાવાળો પોતાની કમજોરી અને હાજતનો એકરાર કરે છે તેમજ પોતાના પરવરદિગારના કરમ તથા કુદરતનો સ્વીકાર કરે છે.

૩. શરીઅતના હુકમનું અનુસરણ કરે છે કેમ કે હુઝૂર عليه وسلمએ એના પર તાકીદ ફર્માવી છે તેમજ દુઆ ન માંગવા પર અલ્લાહના ગઝબની વર્ષદ સંભળાવી છે.

૪. સુન્નતની પેરવી ગણાશે કારણ કે હુઝૂર અકદસ عليه وسلم ઘણી વખત દુઆ માંગતા હતા અને બીજાઓને પણ (દુઆ માંગવાની) તાકીદ ફર્માવતા હતા.

૫. આફતને દૂર કરનાર તેમજ હાજતને પૂરી કરનાર છે. કેમ કે દુઆ કરનાર જો આફત (મુસીબત)થી છૂટકારો ઈચ્છતો હશે તો અલ્લાહ તઆલા (એને આફત, મુસીબતથી) છૂટકારો આપશે. અને જો તે કોઈ મતલબ રજૂ કરશે. (માંગણી કરશે) તો (અલ્લાહ પાક) પોતાની રહમતથી એને અતા ફર્માવે છે અથવા તો આખેરતમાં સવાબ બખ્શે છે.

★ દુઆઓમાં પોતાના ઈમાની ભાઈઓને પણ સામેલ કરો ★

અલ્લાહ તઆલા ઈર્શાદ ફર્માવે છે :-

وَالَّذِينَ جَاءُوا مِنْ بَعْدِهِمْ يَقُولُونَ رَبَّنَا اغْفِرْ لَنَا
وَلِأَخْوَانِنَا الَّذِينَ سَبَقُونَا بِالْإِيمَانِ ۝

અર્થ : "અને જેઓ તેમના પછી આવ્યા તેઓ દુઆ કરે છે કે, અય અમારા રબ ! અમને બખ્શી દે અને અમારા ભાઈઓ જેઓ અમારાથી પહેલા ઈમાન લાવ્યા. (તેઓને પણ બખ્શી દે).

(ક-ઝુલ ઈમાન)

શમ્એ રિસાલતના પરવાનાઓ ! ઉપરોક્ત આયતે કરીમામાં અલ્લાહ તઆલાએ એ અમલ (દુઆ માંગવા)ને ફાયદામંદ ગણાવીને ઈર્શાદ ફર્માવ્યો કે જેવી રીતે પાછળથી આવનાર મુસલમાનો પોતાના માટે દુઆએ મગફિરત કરે

છે, તેવી જ રીતે તેઓ (પોતાની) પહેલાં આવનાર મુસલમાન ભાઈઓ માટે પણ મગફિરતની દુઆ કરે, કારણ કે એ ફાયદાકારક અમલ છે. જો બીજા મુસલમાન ભાઈઓ માટે મગફિરતની દુઆ કરવી ફાયદામંદ ન હોય તો એ અમલને ફાયદાકારક ગણાવી એનું બયાન ન ફર્માવ્યું હોત. કારણ કે અલ્લાહના કલામમાં ફૂઝૂલિયતની કોઈ ગુંજાઈશ નથી.

★ દુઆ ન કરવા પર બુરાઈ ★

હુઝૂર ﷺ એ ઈર્શાદ ફર્માવ્યો, જે અલ્લાહ

તઆલા સમક્ષ દુઆ નહીં કરે, તેના પર અલ્લાહ તઆલા ગઝબ ફર્માવશે. આ'લા હઝરત عَلَيْهِ الرِّحْمَةُ وَالرَّضْوَانُ ફર્માવે છે કે આ અર્થ કેટલીક અહાદીષે કુદ્દસીમાં પણ આવેલ છે. (કેટલીક અહાદીષે કુદ્દસીમાં પણ એ પ્રમાણે ફર્માવવામાં આવેલું છે.)

હદીષે કુદ્દસી : (અર્થ) : અલ્લાહ તઆલા

ફર્માવે છે, જેઓ મારાથી દુઆ નહીં કરે, તેઓ પર હું ગઝબ ફર્માવીશ.

ચાર પ્રકારના આદમીઓમાં કોઈ ભલાઈ નથી :

(૧) દુરુદો સલામમાં કંજૂસાઈ કરવાવાળો (૨) અજાનનો જવાબ ન આપનાર (૩) નેક કામમાં બીજાની મદદ ન કરનાર (૪) નમાઝો પછી પોતાના અને તમામ મો'મિનો માટે દુઆ ન કરનાર. (તંબીહુલ ગાફેલીન)

હદીષ શરીફમાં છે કે, અલ્લાહ તઆલા હયા ફર્માવનાર અને કરીમ છે. અલ્લાહ તઆલા એ વાતથી હયા ફર્માવે છે કે, એનો બંદો એની સામે હાથ ફેલાવે અને તેને ખાલી હાથે પાછો ફેરવે. (અલ્લાહ તઆલા પોતાના બંદાને ખાલી હાથે પાછો ફેરવવાથી હયા ફર્માવે છે) બલકે જેઓ દુઆ ન માંગે તેના પર અલ્લાહ પાક ગઝબ ફર્માવે છે.

(મલફૂઝાતે આ'લા હઝરત)

★ દુઆના આદાબ ★

અલ્લાહ તઆલા ઈર્શાદ ફર્માવે છે :-

ادْعُوا رَبَّكُمْ تَضَرُّعًا وَخُفْيَةً ۗ إِنَّهُ لَا يَجِبُ الْمُتَعَدِّينَ

અર્થ : "બૂબ કરગરીને ધીમે રહીને અલ્લાહ તઆલા પાસે દુઆ કરો, બેશક ! હદથી આગળ વધનાર એને (અલ્લાહ)ને પસંદ નથી. (ક-ઝુલ ઈમાન)

શમ્એ રિસાલતના પરવાનાઓ ! દુઆ અલ્લાહ તઆલાથી ભલાઈ મેળવવાને કહે છે અને એ ઈબાદતમાં સામેલ છે. કારણ કે દુઆ કરનાર પોતાની જાતને આજીજ અને મોહતાજ તેમજ પોતાના રબને સાચે જ કાદિર અને હાજત પૂરી કરનાર માને છે. એટલા માટે હદીષ મુબારકમાં કહેવાયું છે, "દુઆ ઈબાદતનું મગજ (મીજ) છે.

કરગરવાનો મતલબ આજીજ અને ખુશૂઅ

થાય છે. અને દુઆ ધીમેથી કરો. હદીષ શરીફમાં ઈર્શાદ થયો છે કે, અર્થ : "ખબરદાર રહો ! બેશક ! અલ્લાહ તઆલા ગાફિલ રહેનાર દિલની દુઆ કબૂલ ફર્માવતો નથી. જો કે ઘણી વખત નિદ્રાવસ્થામાં (ઊંઘની હાલતમાં) બિલ્કુલ અનિચ્છાએ જબાનથી જે નીકળે છે તે કબૂલ થઈ જાય છે. પરિણામે હદીષ શરીફમાં ઈર્શાદ ફર્માવવામાં આવેલ છે કે જ્યારે પણ ઊંઘનું ઝોકું આવી જાય ત્યારે નમાઝ અને ઝિક્રને રોકી દો. જેથી દુઆ કરતી વખતે આ આદાબ (નિયમો)ને ધ્યાનમાં રાખશો.

અદબ ૧ : દુઆ કરતી વેળા બની શકે ત્યાં સુધી દિલને બીજા વિચારોથી પાક કરો.

અદબ ૨ : દિલને હાજર રાખી શરીરના અવયવોમાં ખુશૂઅ તેમજ આજીજી પેદા કરો. હદીષ શરીફમાં છે કે અલ્લાહ તઆલા ગાફિલ

૧૭

દિલની દુઆ સાંભળતો નથી.

અદબ ૩ : દુઆ કરતી વેળા વુજૂ સાથે કિબ્લા રૂખ કાએદામાં બેસો છો એ રીતે બેસવું.

અદબ ૪ : નજર નીચી રાખવી, નહીંતર (મઆઝલ્લાહ !) રોશની ઘટી જવાનો ભય છે.

અદબ ૫ : અદબ ખાતર હાથો આસમાન તરફ ઊંચે ઉઠાવી, સીના યા ખભા અથવા તો ચેહરા સામે લાવો અથવા તો પૂરેપૂરા (ઊંચા) ઊઠાવો.

અદબ ૬ : હથેળીઓ પહોળી રાખવી એટલે કે જ્યારે ખોબામાં પાણી લઈએ છીએ તે વખતે જેવી હથેળીઓ રહે છે તેવી ન હોવી જોઈએ કેમ કે દુઆનો કિબ્લો આસમાન છે.

અદબ ૭ : બંને હાથ ખુલ્લા રાખવા, કપડા વગેરેથી ઢંકાયેલા ન હોવા જોઈએ.

અદબ ૮ : દુઆ કરતી વેળા શરૂઆતમાં અને છેલ્લે ખુદાની હમ્દ (પ્રશંસા) કરવી કેમ કે

૧૮

અલ્લાહ તઆલાથી વધીને અન્ય કોઈ પોતાની હમ્દને પસંદ કરનાર નથી. એટલે કે (અલ્લાહ તઆલા) થોડા વખાણ કરવા બદલ ખૂબ રાજી થાય છે અને બેશુમાર (નેઅમતો) અતા કરે છે.

અદબ ૯ : શરૂઆતમાં અને છેલ્લે નબીએ કરીમ ﷺ અને એમની આલ, અસ્હાબ પર દુરૂદ મોકલો કારણ કે અલ્લાહ તઆલાની બારગાહમાં દુરૂદશરીફ ખૂબ જ મકબૂલ છે.

જ્યાં સુધી મુહમ્મદ ﷺ અને અહલે ભયત પર દુરૂદ શરીફ ન મોકલવામાં આવે ત્યાં સુધી દુઆ દિબાબ (પડદા)માં રહે છે.

أَدْعُونِي أَسْتَجِبْ لَكُمْ ۝

અર્થ : "મારાથી દુઆ કરો, હું કબૂલ કરીશ."

(ક-ઝુલ્ ઈમાન)

૧૯

શમ્એ રિસાલતના પરવાનાઓ ! આપણે દુઆની ફઝીલત સમજી ચૂક્યા. હવે આવો (આપણે) દુઆ કરીએ કે અલ્લાહ તબારક વ તઆલા આપણને પોતાના મહબૂબોની દુઆઓનો સદકો અતા કરે, અને હમેશાં એની બારગાહમાં આજીજી, ઈન્કેસારી સાથે દુઆ કરતા રહેવાની તૌફીક અતા કરે. આપણી જબાન ઝિક્રે ઈલાહીમાં મશગૂલ રહે અને આપણા દિલોની ધડકન સરકારે દો આલમ ﷺની યાદમાં રહે.

તેરા ઝિક્ર લબ પર ખુદા દિલ કે અંદર ચૂં હી ઝિંદગાની ગુઝારા કરું મેં મુઝે અપની રહમતસે વૂ અપના કર લે સિવા તેરે સબસે કિનારા કરું મેં

آمين بجاه النبي الكريم عليه افضل الصلوة والتسليم-

(બહવાલા "રહમતોં કા ખઝાના")



૨૦

“રબના”ની ચાલીસ દુઆઓ

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

★ આયત : ૧ ★

رَبَّنَا تَقَبَّلْ مِنَّا إِنَّكَ أَنْتَ السَّمِيعُ الْعَلِيمُ -

રબના તફબલ્ મિન્ના ઈન્ન-ક અન્તસ્ સમીઉલ્ અલીમ. (સૂરએ બકરહ, પારા-૧, આયત-૧૨૭)

તર્જુમો : "અય અમારા રબ ! અમારા તરફથી કબૂલ ફર્માવ, બેશક ! તું જ સાંભળતો જાણતો (છે)." (ક-ઝુલ્ ઈમાન)

★ આયત : ૨ ★

رَبَّنَا وَاجْعَلْنَا مُسْلِمِينَ لَكَ وَمِنْ ذُرِّيَّتِنَا أُمَّةً مُسْلِمَةً لَكَ وَأَرِنَا مَنَاسِكَنَا وَتُبْ عَلَيْنَا ۗ

ۨ

૨૧

إِنَّكَ أَنْتَ التَّوَّابُ الرَّحِيمُ -

રબના વજ્અલ્ના મુસ્લિમય્નિ લ-ક વમિન્ મુરિયતિના ઉમ્મતમ મુસ્લિ-મ-તલ લ-ક વ અરિના મના-સિ-કના વતુબ્ અલય્ના ઈન્ન-ક અન્તત્ તવ્વાબુરહીમ. (સૂરએ બકરહ, પારા-૧, આયત-૧૨૮)

તર્જુમો : "અય અમારા રબ ! અને કર અમને તારા દરબારમાં માથુ નમાવનાર, અને અમારી ઔલાદમાંથી એક ઉમ્મત તારી ફર્માબરદાર (પેદા કર) અને અમને અમારી ઈબાદતના નિયમો બતાવ, અને અમારા પર પોતાની રહમત સાથે ધ્યાન આપ. બેશક ! તું જ છે ઘણો તૌબા કબૂલ કરનાર મહેરબાન." (ક-ઝુલ્ ઈમાન)

★ આયત : ૩ ★

رَبَّنَا آتِنَا فِي الدُّنْيَا حَسَنَةً وَفِي الْآخِرَةِ حَسَنَةً وَقِنَا عَذَابَ النَّارِ -

૨૨

રબના આતિના ફિદુન્યા હ-સ-નતંવ્ વફીલ્ આબિ-રતિ હ-સ-નતંવ્ વફિના અઝાબનાર. (સૂરએ બકરહ, પારા-૨, આયત-૨૦૧)

તર્જુમો : "અય અમારા પાલનહાર ! અમને દુનિયામાં ભલાઈ આપ, અને અમને આખરતમાં ભલાઈ આપ, અને અમને દોઝખના અઝાબથી બચાવ." (ક-ઝુલ્ ઈમાન)

★ આયત : ૪ ★

رَبَّنَا أَفْرِغْ عَلَيْنَا صَبْرًا وَثَبِّتْ أَقْدَامَنَا وَانصُرْنَا عَلَى الْقَوْمِ الْكَافِرِينَ ۗ

રબના અફરિગ્ અલય્ના સબરંવ વ પઠિભત્ અફદામના વન્ સુના અલલ્ ફૌમિલ્ કાફિરીન. (સૂરએ બકરહ, પારા-૨, આયત-૨૫૦)

તર્જુમો : "અય અમારા પરવરદિગાર ! અમારા

૨૩

પર સબ્રનો છંટકાવ કર, અને અમારા પગ જામેલા રાખ, અને કાફિર લોકો પર અમારી મદદ કર." (ક-ઝુલ્ ઈમાન)

★ આયત : ૫ ★

رَبَّنَا لَا تَوَاخِذْنَا إِنْ نَسِينَا أَوْ أَخْطَأْنَا ۗ

રબના લા તૂઆખિઝ્ના ઈન્નસીના અવ્ અખ્તઅ-ના. (સૂરએ બકરહ, પારા-૩, આયત-૨૮૬)

તર્જુમો : "અય અમારા પાલનહાર ! જો અમે ભૂલી જઈએ અથવા ચૂકી જઈએ તો અમને પકડીશ નહીં" (ક-ઝુલ્ ઈમાન)

★ આયત : ૬ ★

رَبَّنَا وَلَا تَحْمِلْ عَلَيْنَا إِصْرًا كَمَا حَمَلْتَهُ عَلَيِ

الدِّينِ مِنْ قَبْلِنَا ۗ

૨૪

રબના વલા તહમિલ્ અલયના ઈસ્તન્
કમા હમલ્ તહૂ અલલ્લાઝીન મિન ફહિલના.

(સૂરએ બકરહ, પારા-૩ આયત-૨૮૬)

તર્જુમો : "અય અમારા પરવરદિગાર ! અને
અમારા પર ભારે બોજો ન મૂક, જેમ કે તે અમારા
આગલાઓ પર મૂક્યો હતો." (ક-ઝુલ્ ઈમાન)

★ આયત : ૭ ★

رَبَّنَا وَلَا تُحَمِّلْنَا مَا لَا طَاقَةَ لَنَا بِهِ وَاعْفُ عَنَّا
وَاعْفِرْ لَنَا وَارْحَمْنَا أَنْتَ مَوْلَانَا فَانصُرْنَا عَلَى
الْقَوْمِ الْكَافِرِينَ ٧

રબના વલા તુહમિલના મા લા
તા-ક-ત-લના બિહિ વઅકુ અન્ના વઝિફર
લના વર્હમના અન્ત મોલાના ફન્સુર્ના અલલ્
ફૌમિલ્ કાફિરીન. (સૂરએ બકરહ, પારા-૩,
આયત-૨૮૬)

૨૫

તર્જુમો : "અય અમારા રબ ! અમારા પર એવો
બોજ ન મૂક જેની અમને શક્તિ ન હોય, અને
અમને માફ કરી દે, અને બખ્શી દે, અને અમારા
પર મહેરબાની કર, તું અમારો માલિક છે તો
કાફિર પર અમને મદદ આપ." (ક-ઝુલ્ ઈમાન)

★ આયત : ૮ ★

رَبَّنَا لَا تُزِغْ قُلُوبَنَا بَعْدَ إِذْ هَدَيْتَنَا وَهَبْ لَنَا مِنْ
لَدُنْكَ رَحْمَةً إِنَّكَ أَنْتَ الْوَهَّابُ.

રબના લા તુઝિગ્ ફુલૂ-બના બઅદ ઈમ્
હદય તના વહબ્ લના મિલ્ લદુન્ક રહ
મહ. ઈન્નક અન્તલ્ વહ હાબ. (સૂરએ આલે
ઈમરાન, પારા-૩, આયત-૮)

તર્જુમો : "અય અમારા પરવરદિગાર ! તે અમને
હિદાયત આપી પછી (હવે) અમારાં દિલ વાંકાં ન
કર, અને અમને પોતાના પાસેથી રહમત આપ,
નિ:શંક ! તું મહાન આપનાર છે." (ક-ઝુલ્ ઈમાન)

૨૬

★ આયત : ૯ ★

رَبَّنَا إِنَّكَ جَامِعُ النَّاسِ لِيَوْمٍ لَّا رَيْبَ فِيهِ إِنَّ
اللَّهَ لَا يُخْلِفُ الْمِيعَادَ.

રબના ઈન્ન-ક જમિઉન્નાસિ લિયવ્ મિલ્
લા રય્ બ ફીહ. ઈન્નલ્લા-હ લા યુખ્લિફુલ્
મીઆદ. (સૂરએ આલે ઈમરાન, પારા-૩, આયત-૯)

તર્જુમો : "હે અમારા પાલનહાર ! બેશક ! તું
બધા લોકોને એકઠા કરનાર છે તે દિવસ માટે જેમાં
કશી શંકા નથી. નિ:શંક ! અલ્લાહનો વાયદો
બદલાતો નથી." (ક-ઝુલ્ ઈમાન)

★ આયત : ૧૦ ★

رَبَّنَا إِنَّا أَمْنَا فَاغْفِرْ لَنَا ذُنُوبَنَا وَقِنَا عَذَابَ النَّارِ
رَبَّنَا إِنَّا أَمْنَا فَاغْفِرْ لَنَا ذُنُوبَنَا وَقِنَا عَذَابَ النَّارِ
رَبَّنَا إِنَّا أَمْنَا فَاغْفِرْ لَنَا ذُنُوبَنَا وَقِنَا عَذَابَ النَّارِ
رَبَّنَا إِنَّا أَمْنَا فَاغْفِرْ لَنَا ذُنُوبَنَا وَقِنَا عَذَابَ النَّارِ

રબના ઈન્નના આમન્ના ફગ્ફિર લના
ઝુન્-બના વફિના અઝાબન્નાર. (સૂરએ આલે
ઈમરાન, પારા-૩, આયત-૧૦)

૨૭

તર્જુમો : "અય અમારા પાલનહાર ! અમે ઈમાન
લાવ્યા તો અમારા ગુનાહ માફ કર, અને અમને
દોઝખના અઝાબથી બચાવી લે." (ક-ઝુલ્ ઈમાન)

★ આયત : ૧૧ ★

رَبَّنَا آمَنَّا بِمَا آتَيْتَنَا وَاتَّبَعْنَا رِيسُولَكَ فَاصْنَبْنَا
مَعِ الشَّاهِدِينَ

રબના આમન્ના બિમા અન્નલ્લ
વતબઅન્નર્સૂ-લ ફકતુબના મઅશ્શાહિદીન.
(સૂરએ આલે ઈમરાન, પારા-૩, આયત-૫૩)

તર્જુમો : "અય અમારા પરવરદિગાર ! અમે
જે તે ઉતાર્યું તેના પર ઈમાન લાવ્યા અને રસૂલના
તાબે થયા, તો અમને હક્ક પર સાક્ષી
આપનારાઓમાં લખી લે." (ક-ઝુલ્ ઈમાન)

★ આયત : ૧૨ ★

رَبَّنَا اغْفِرْ لَنَا ذُنُوبَنَا وَإِسْرَافَنَا فِي أَمْرِنَا وَتُبِّ

૨૮

أَفَدَا مِنَّا وَانصُرْنَا عَلَى الْقَوْمِ الْكَافِرِينَ-

રબના કિરલના મુનૂ-બના વ ઈસ્રાફના ફી અમરિના વ ષબ્બિત્ અફદા-મના વન્સુના અલલ્ કૌમિલ્ કાફિરીન. (સૂરએ આલે ઈમરાન, પારા-૪, આયત-૧૪૭)

તર્જુમો : "અય અમારા પાલનહાર ! અમારા ગુનાહ માફ કરી દે, અને (તે પણ માફ કર) જે વધુ પડતુ અમે અમારા કામોમાં કર્યુ, અને અમારા કદમ જમાવી દે, અને અમને આ કાફિર લોકો પર મદદ કર." (કન્ઝુલ્ ઈમાન)

★ આયત : ૧૩ ★

رَبَّنَا مَا خَلَقْتَ هَذَا بَاطِلًا حَسْبُحْنَكَ فِقِنَّا
عَذَابَ النَّارِ-

રબના મા ખલફત હાઝા બાતિલા. સુબહા-ન-ક ફફિના અઝાબન્નાર. (સૂરએ આલે ઈમરાન, પારા-૪, આયત-૧૯૧)

૨૯

તર્જુમો : "અય અમારા રબ ! તે આ અમસ્તુ જ નથી બનાવ્યું, તારા માટે જ પવિત્રતા છે, તું અમને દોઝખના અઝાબથી બચાવી લે." (કન્ઝુલ્ ઈમાન)

★ આયત : ૧૪ ★

رَبَّنَا إِنَّكَ مَنْ تَدْخُلِ النَّارَ فَقَدْ أَخْرَجْتَهُ ط وَمَا
لِظَالِمِينَ مِنْ أَنْصَارٍ-

રબના ઈબ્ન-ક મન્ તુદ્ખિલિન્ના-ર ફકદ્ અખ્ઝય-તહુ વમા લિખ્ ઝાલિમી-ન મિન્ અન્સાર. (સૂરએ આલે ઈમરાન, પારા-૪, આયત-૧૯૨)

તર્જુમો : "અય અમારા રબ ! બેશક ! જેને તું દોઝખમાં લઈ જાય સાથે જ તે તેને અપમાનિત કર્યો, અને જુલ્મીઓનું કોઈ સહાયક નથી." (કન્ઝુલ્ ઈમાન)

૩૦

★ આયત : ૧૫ ★

رَبَّنَا إِنَّا سَمِعْنَا مُنَادِيًا يُنَادِي لِلْإِيمَانِ أَنْ آمِنُوا
بِرَبِّكُمْ فَآمَنَّا-

રબના ઈબ્નના સમિય-ના મુનાદિયય્ યુનાદી લિલ્ ઈમાનિ અન્ આમિનૂ બિરબ્બિકુમ્ ફઆમન્ના. (સૂરએ આલે ઈમરાન, પારા-૪, આયત-૧૯૩)

તર્જુમો : "અય અમારા રબ ! અમે એક પોકારનારને સાંભળ્યો જે ઈમાન માટે પોકારી રહ્યો છે કે પોતાના રબ પર ઈમાન લાવો, તો અમે ઈમાન લાવ્યા." (કન્ઝુલ્ ઈમાન)

★ આયત : ૧૬ ★

رَبَّنَا فَاعْفُرْ لَنَا ذُنُوبَنَا وَكَفِّرْ عَنَّا سَيِّئَاتِنَا وَتَوَقَّنَا
مَعَ الْآبِرَارِ-

૩૧

રબના ફગ્-ફિર્ લના મુનૂ-બના વ કફ-ફિર અન્ના સરિયઆતિના વ-ત-વફફના મઅલ્ અબ્રાર. (સૂરએ આલે ઈમરાન, પારા-૪, આયત-૧૯૩)

તર્જુમો : "અય અમારા રબ ! તું અમારા ગુનાહ માફ કર, અને અમારાં દુષ્કૃત્યો ભૂસી નાખ અને અમારું મૃત્યુ સારા લોકો સાથે કર." (કન્ઝુલ્ ઈમાન)

★ આયત : ૧૭ ★

رَبَّنَا وَإِنَّا مَا وَعَدْتَنَا عَلَى رُسُلِكَ وَلَا تُخْرِنَا يَوْمَ
الْقِيَامَةِ ط إِنَّكَ لَا تُخْلِفُ الْمِيعَادَ-

રબના વઆતિના મા વઅતના અલા રુસુલિ-ક વલા તુખ્બિના યૌમલ્ કિયા-મતિ ઈબ્ન-ક લા તુખ્લિફુલ્ મીઆદ. (સૂરએ આલે ઈમરાન, પારા-૪, આયત-૧૯૪)

૩૨

તર્જુમો : "અય અમારા રબ ! અને અમને તે આપ જેનો તે તારા રસૂલો મારફત વાયદો કર્યો છે, અને અમને ક્રિયામતના દિવસે અપમાનિત ન કર. બેશક ! તું વાયદા ખિલાફી નથી કરતો."

(ક-જુલ્ ઈમાન)

★ આયત : ૧૮ ★

رَبَّنَا أَخْرِجْنَا مِنْ هَذِهِ الْقَرْيَةِ الظَّالِمِ أَهْلُهَا
وَاجْعَلْ لَنَا مِنْ لَدُنْكَ وَلِيًّا ۖ وَاجْعَلْ لَنَا مِنْ
لَدُنْكَ نَصِيرًا ۝

રબના અખ્રિજ-ના મિન્ હાઝિહિલ્ કર્યાતિમ્ ઝાલિમિ અહલુહા વખ-અલ્-લના મિલ્ લદુનક વલિય્યાવ્ વખ-અલ્-લના મિલ્ લદુનક નસીરા. (સૂરએ નિસા, પારા-૫, આયત-૭૫)

તર્જુમો : "અય અમારા રબ ! અમને આ

33

વસ્તીમાંથી કાઢ જ્યાંના લોકો અત્યાચારી છે, અને અમને તારા પાસેથી કોઈ વાલી આપ, અને અમને તારા પાસેથી કોઈ મદદગાર આપ."

(ક-જુલ્ ઈમાન)

★ આયત : ૧૯ ★

رَبَّنَا آمَنَّا فَاكْتُبْنَا مَعَ الشَّاهِدِينَ ۝

રબના આમન્ના ફક-તુબના મઅશ્શાહિદીન. (સૂરએ માએદા, પારા-૬, આયત-૮૩)

તર્જુમો : "અય અમારા રબ ! અમે ઈમાન લાવ્યા, તો અમને સત્યના સાક્ષીઓમાં નોંધી લે." (ક-જુલ્ ઈમાન)

★ આયત : ૨૦ ★

رَبَّنَا أَنْزِلْ عَلَيْنَا مَائِدَةً مِنَ السَّمَاءِ تَكُونُ لَنَا
عَيْدًا لِّأَوْلِيَانَا وَآخِرًا وَآيَةً مِنْكَ ۖ وَارْزُقْنَا وَأَنْتَ
خَيْرُ الرَّازِقِينَ ۝

34

રબના અઝિલ્ અલય-ના માશિદતમ્ મિનસમાશિ તક્લુ લના ઈ-દલ લિ અવ્વલિના વઆમિરિના વઆયતમ્ મિન્ક વમુકના વ અન્ત ખેરુરઝિફીન. (સૂરએ માએદા, પારા-૭, આયત-૧૧૪)

તર્જુમો : "અય અમારા રબ ! અમારા પર આકાશમાંથી એક ભરેલો થાળ ઉતાર કે તે અમારા માટે ઈદ બને અમારા આગલા પાછલાઓની, અને તારા તરફથી નિશાની, અને અમને રોજી આપ, અને તું સર્વોત્તમ રોજી આપનાર છે." (ક-જુલ્ ઈમાન)

★ આયત : ૨૧ ★

رَبَّنَا ظَلَمْنَا أَنفُسَنَا وَإِن لَّمْ تَغْفِرْ لَنَا وَتَرْحَمْنَا
لَنَكُونَنَّ مِنَ الْخَاسِرِينَ ۝

રબના ઝલમ્ના અન્કુ-સ-ના વઈલ્લમ્

35

તગ્-ફિલ્ના વતઈમ્ના લ-નકૂ-નન્ન મિનલ્ ખાસિરીન. (સૂરએ અઅરાફ, પારા-૮, આયત-૨૩)

તર્જુમો : " અય અમારા પરવરદિગાર ! અમે અમારું જાતે જ બુરુ કર્યું, તો જો તું અમને માફ નહીં કરે, અને અમારા પર દયા ન હીં કરે, તો અમે જરૂર નુકસાનવાળાઓમાં થયા." (ક-જુલ્ ઈમાન)

★ આયત : ૨૨ ★

رَبَّنَا لَا تَجْعَلْنَا مَعَ الظَّالِمِينَ ۝

રબના લા તજ-અલ્ના મઅલ્ કૌમિમ્ ઝાલિમીન. (સૂરએ અઅરાફ, પારા-૮, આયત-૪૭)

તર્જુમો : "અય અમારા પરવરદિગાર ! અમને જુલ્મીઓ સાથે ન કરીશ." (ક-જુલ્ ઈમાન)

★ આયત : ૨૩ ★

رَبَّنَا افْتَحْ بَيْنَنَا وَبَيْنَ قَوْمِنَا بِالْحَقِّ وَأَنْتَ خَيْرُ
الْفَاتِحِينَ ۝

36

અલય-ના અવ્ અંચ-યત્ગા. (સૂરએ તાહા,
પારા-૧૬, આયત-૪૫)

તર્જુમો : "અચ અમારા રબ ! બેશક ! અમે
ડરીએ છીએ કે તે અમારા પર જુલમ કરે, અથવા
અશિષ્ટ રીતે વર્તે." (ક-જુલ્ ઈમાન)

★ આયત : ૩૧ ★

رَبَّنَا أَمِنَّا فَاغْفِرْ لَنَا وَارْحَمْنَا وَأَنْتَ خَيْرُ
الْرَّحِيمِينَ

રબબના આમન્ના ફગ્-ફિર લના વર્હમ્ના
વ અન્ત ખૈરુર્રાહિમીન. (સૂરએ મુઅ્મિનૂન,
પારા-૧૮, આયત-૧૦૯)

તર્જુમો : "અચ અમારા રબ ! અમે ઈમાન
લાવ્યા તો અમને માફ કરી દે અને અમારા પર
રહમ કર અને તું સર્વથી સારો રહમ કરનાર
છે." (ક-જુલ્ ઈમાન)

૪૧

★ આયત : ૩૨ ★

رَبَّنَا اضْرَفْ عَلْنَا عَذَابَ جَهَنَّمَ فَإِنَّ عَذَابَهَا كَانَ
عَرَامًا

રબબનસ્-રિફ્ અન્ના અઝાબ જહન્નમ
ઈન્ના અઝા બહા કા-ન ગરામા. (સૂરએ
ફૂકાન, પારા-૧૮, આયત-૬૫)

તર્જુમો : "અચ અમારા રબ ! અમારાથી પાછો
વાળ જહન્નમનો અઝાબ, બેશક ! તેનો અઝાબ
ગળાનો ફંદો છે." (ક-જુલ્ ઈમાન)

★ આયત : ૩૩ ★

رَبَّنَا كَسَبْنَا مِنْ أَرْوَاحِنَا وَدُرَيْتِنَا قُرَّةَ أَعْيُنٍ وَ
اجْعَلْنَا لِلْمُتَّقِينَ إِمَامًا

રબબના હબલના મિન્ અઝવાજિના વ
ઝુરિરયાતિના ફુર્-ત અઅ-યુનિવ
વજ્-અલ્ના લિલ્ મુત્તકી-ન ઈમામા. (સૂરએ

૪૨

ફૂકાન, પારા-૧૮, આયત-૭૪)

તર્જુમો : "અચ અમારા રબ ! અમને અમારી
પત્નીઓ અને અમારી ઔલાદથી આંખોની ઠંડક
આપ અને અમને પરહેઝગારોના આગેવાન
બનાવ." (ક-જુલ્ ઈમાન)

★ આયત : ૩૪ ★

رَبَّنَا لَنَفُورٌ شُكْرُكَ رَّبَّنَا لَنَفُورٌ شُكْرُكَ
શકૂર. (સૂરએ ફાતિર, પારા-૨૨, આયત-૩૪)

તર્જુમો : "અમારો રબ માફ કરનાર કદરદાન
છે." (ક-જુલ્ ઈમાન)

★ આયત : ૩૫ ★

رَبَّنَا وَسِعْتَ كُلَّ شَيْءٍ رَّحْمَةً وَعِلْمًا فَاغْفِرْ
لِلَّذِينَ تَابُوا وَاتَّبَعُوا سَبِيلَكَ وَقِهِمْ عَذَابَ
الْجَحِيمِ

રબબના વ સિઅ-ત ફુલ્લ શયર્હ-મતંવ

૪૩

વ ઈલ્મન્ ફગ્ફિર લિલ્લાઝી-ન તાબૂ
વત્-બ-હી સબી-લ-ક વફિહિમ્ અઝાબલ્
જહીમ. (સૂરએ મુઅ્મિન, પારા-૨૪, આયત-૭)

તર્જુમો : "અચ અમારા રબ ! તારી મહેરબાની
અને ઈલ્મમાં દરેક વસ્તુનો સમાવેશ છે, તો જેમણે
તૌબા કરી અને તારા રસ્તે ચાલ્યા તેમને માફ કરી
દે અને તેમને દોઝખના અઝાબથી બચાવ." (ક-જુલ્ ઈમાન)

★ આયત : ૩૬ ★

رَبَّنَا وَأَدْخِلْهُمْ جَنَّاتٍ عَدْنٍ الَّتِي وَعَدْتَهُمْ
وَمَنْ صَلَحَ مِنْ آبَائِهِمْ وَأَزْوَاجِهِمْ وَدُرَيْتِهِمْ ط
إِنَّكَ أَنْتَ الْعَزِيزُ الْحَكِيمُ

રબબના વ અદ-ખિલ્હુમ્ જન્નાતિ અદ્નિ
નિલ્લતી વઅત્તહુમ્ વમન્ સ-લ-હ મિન્
આબાઅિહિમ્ વ અઝવાજિહિમ્ વ

૪૪

مُرِيرِيَا لِيَدِيْمِ عَمَّن-ك اَنْتَلْ اَمِيْمُوْل
 ६كِيْم. (سُرْءِ مِؤْمِيْنِ، پَارَا-۲۴، آيَات-۷)

تَرْجُوْمُو : "अय अमारा रभ ! अने तेमने
 रडेवाना भगीयाओमां दामल कर जेनो तें ओमने
 वायदो आय्यो छे अने तेमना बापदादा अने
 पत्नीओ अने औलादमांथी जे नेक डोय तेमने.
 भेशक ! तूं ज ईजजत अने छिकमतवाणो छे."
 (क-जुल्लु ईमान)

★ आयत : ३७ ★

رَبَّنَا اغْفِرْ لَنَا وَلِأَخْوَانِنَا الَّذِينَ سَبَقُونَا بِالْإِيمَانِ
 وَلَا تَجْعَلْ فِي قُلُوبِنَا غِلًّا لِلَّذِينَ آمَنُوا رَبَّنَا
 إِنَّكَ رَءُوفٌ رَحِيمٌ

र०भनगु फ़िर-लना वलि ईप्वानि
 नल्लेगी-न स-भ-कूना गिबु ईमानि वला
 तबू-अलु डी कुलूगिना गिल्ललु लिल्लेगी-न

४५

आ-मनू र०भना ईप्पन-क र०डिफ़ुरदीम. (सूरअ
 ७१२, पारा-२८, आयत-१०)

तर्जुमो : "अय अमारा परवरदिगार अमने माफ़
 करी दे अने अमारा भाईओने जेओ अमाराथी
 पडेलां ईमान लाव्या, (तेमने पण माफ़ करी दे)
 अने अमारा दिलोमां ईमानवाणाओ माटे कशो
 कीनो राष नही. अय अमारा रभ ! भेशक ! तूं ज
 घणो मडेरभान रडमवाणो छे." (क-जुल्लु ईमान)

★ आयत : ३८ ★

رَبَّنَا عَلَيْكَ تَوَكَّلْنَا وَإِلَيْكَ أَنبَأْنَا وَإِلَيْكَ الْمَصِيرُ-
 र०भना अलतु-क तपककलना व ईले-क
 अन०ना व ईले-कलु मसीर (सूरअ मुस्तहिना,
 पारा-२८, आयत-४)

तर्जुमो : "अय अमारा परवरदिगार ! अमे तारा
 पर ज वि□ास भूक्यो अने तारी तरफ़ ज केन्द्रित थया
 अने तारी तरफ़ ज परत थवानुं छे." (क-जुल्लु ईमान)

४६

★ आयत : ३९ ★

رَبَّنَا لَا تَجْعَلْنَا فِتْنَةً لِلَّذِينَ كَفَرُوا وَاعْفِرْ لَنَا رَبَّنَا
 إِنَّكَ أَنْتَ الْعَزِيزُ الْحَكِيمُ-

र०भना ला तबू-अलना फ़िक्ततलु
 लिल्लेगी-न क-क-३ वग-फ़िर लना र०भना
 ईप्पन-क अन्तलु अमीमूलु ६कीम. (सूरअ
 मुस्तहिना, पारा-२८, आयत-५)

तर्जुमो : "अय अमारा परवरदिगार ! अमने
 काफ़िरोनी कसौटीमां नाष नही, अने अमने माफ़
 कर. अय अमारा रभ ! भेशक ! तूं ज ईजजतवाणो
 अने छिकमतवाणो छे." (क-जुल्लु ईमान)

★ आयत : ४० ★

رَبَّنَا أَنْعِمْنَا نُنُورًا وَاعْفِرْ لَنَا إِنَّكَ عَلِيُّ كُلِّ
 شَيْءٍ قَدِيرٌ-

र०भना अन्मिम् लना नू-२-ना

४७

वगु-फ़िर-लना ईप्पन-क अला कुलि
 शयईनु ड़दीर. (सूरअ तहरीम, पारा-२८,
 आयत-८)

तर्जुमो : "अय अमारा रभ ! अमने अमारुं
 नूर संपूर्णपणे आप अने अमने माफ़ करी दे,
 भेशक ! तने दरेक वस्तु पर सत्ता छे." (क-जुल्लु
 ईमान)

★ ★ ⊕ ★ ★ ⊕

★ शजरअे हजराते आलिया कादरिया
 भरकातिया ★ رَضَوَانَ اللّٰهُ تَعَالَى عَلَيْهِمْ مِنْ أَجْمَعِينَ

या ईलाही ! रडम इर्मा मुस्तफ़ा के वास्ते,
 या रसूलदलाड ! करम कीज्जअे षुदा के वास्ते
 मुश्किले डल कर, शडे मुश्किल कुशा के वास्ते,
 कर भलाअे रद, शहीदे करभला के वास्ते
 सय्यदे सज्जद के सदके में साजिद रभ मुजे,
 ईदमे डक दे भाकिरे ईदमे डुदा के वास्ते

४८

સિદ્ધકે સાદિકુ કા તસદુકુ સાદિકુલ ઈસ્લામ કર,
 બે ગઝબ રાઝી હો, 'કાઝિમ' ઓર 'રઝા' કે વાસ્તે
 બેહરે મઅરુફો સરી, મઅરુફ દે બે ખૂદ સરી,
 જુન્દે હક્ક મેં ગિન જુનેદે બા સફા કે વાસ્તે
 બેહરે શિબ્લી શેરે હક્ક, દુન્યા કે કુત્તોસે બયા,
 એક કા રખ અબ્દે વાહિદ બે રિયા કે વાસ્તે
 બુલ-ફરહ કા સદફા કર ગમકો ફરહા દે હુસ્નો સઅદ,
 બુલ હસન ઓર બૂ સઈદે સાઅદઝા કે વાસ્તે
 ફાદરી કર ફાદરી રખ, ફાદરીયો મેં ઉઠા,
 ફદરે અબ્દુલ ફાદિરે કુદરત નુમા કે વાસ્તે
 અહસનલ્લાહો-લહુ રિઝકન સે દે કે રિઝકે હસન,
 બન્દે એ રઝઝાક તાજુલ અસ્કિયા કે વાસ્તે
 નસ્ર અબી સાલેહ કા સદફા સાલેહો મન્સૂર રખ,
 દે હયાતે દી મુહિય્યે જાં ફિઝા કે વાસ્તે
 તૂરે ઈરફાનો ઉલુવો હમ્દો હુસ્નો બહા,
 દે અલી મૂસા હસન અહમદ બહા કે વાસ્તે

બેહરે ઈબ્રાહીમ મુઝ પર, નારે ગમ ગુલઝાર કર,
 ભીક દે દાતા ભિકારી બાદશાહ કે વાસ્તે
 ખાન એ દિલ કો ઝિયા દે, રૂએ ઈમાં કો જમાલ,
 શહે ઝિયા મૌલા જમાલુલ્ ઓલિયા કે વાસ્તે
 દે મુહમ્મદ કે લિયે રોઝી કર અહમદ કે લિયે,
 ખ્વાને ફઝલુલ્લાહ સે હિસ્સા ગદા કે વાસ્તે
 દીનો-દુન્યા કી મુઝે બરકાત દે બરકાત સે,
 ઈશકે હક્ક દે ઈશકા એ-ઈશક ઈન્તેમા કે વાસ્તે
 હુબ્બે એહલે બયત દે આલે મુહમ્મદ કે લિયે,
 કર શહીદે ઈશકે હમ્ઝા પેશવા કે વાસ્તે
 દિલ કો અચ્છા તન કો સુથરા જાન કો પુરનૂર કર,
 અચ્છે પ્યારે શમ્સે-દી બદરુલ્ ઉલા કે વાસ્તે
 દો જહાં મેં ખાદિમે આલે રસૂલુલ્લાહ કર,
 હઝરતે આલે રસૂલે મુક્તદા કે વાસ્તે
 નૂરે જાનો, નૂરે ઈમાં, નૂરે ફૂબ્રો હશ્ર દે,
 બુલ હુસૈને અહમદે નૂરે લફા કે વાસ્તે

કર અતા અહમદ રઝા એ અહમદે મુરસલ મુઝે,
 મેરે મૌલા 'હઝરતે અહમદ રઝા' કે વાસ્તે
 સાયએ જુમલા મશાઈબ યા ખુદા હમ પર રહે,
 રહમ ફર્મા આલે રહમાન મુસ્તફા કે વાસ્તે
 સદફા ઈન આયાંકા દે, છે અયન ઈઝ ઈલ્મો અમલ,
 અફવો-ઈફા આફિયત ઈસ બે નવા કે વાસ્તે

★ આ'લા હઝરત رضی اللہ عنہ کی દુઆ ★

યા ઈલાહી ! હર જગહ તેરી અતાકા સાથ હો
 જબ પળે મુશ્કિલ શહે મુશ્કિલ કુશાકા સાથ હો
 યા ઈલાહી ! ભૂલ જાઉં નઝઅ કી તકલીફ કો
 શાદી એ દીદારે હુસ્ને મુસ્તફા કા સાથ હો
 યા ઈલાહી ! ગોરે તિરાહ કી જબ આએ સપ્ત રાત
 ઉનકે પ્યારે મુંહકી સુબ્હે જાં ફિઝા સાથ હો
 યા ઈલાહી ! જબ પળે મહશરમેં શૌરે દારોગીર
 અમ્ન દેનેવાલે પ્યારે પેશવા કા સાથ હો
 યા ઈલાહી ! જબ ઝબાને બાહર આએ પ્યાસ સે
 સાહિબે કૌષર શહે જૂદો અતાકા સાથ હો

યા ઈલાહી ! ગમીએ મેહશર સે જબ ભળકે બદન
 દામને મહબૂબ કી ઈંડી હવાકા સાથ હો
 યા ઈલાહી ! નામએ આમાલ જબ ખુલને લગે
 એબ પોશે ખલ્ક સત્તારે ખતાકા સાથ હો
 યા ઈલાહી ! રંગ લાએ જબ મેરી બે બાકિયાં
 ઈનકી નીચી નીચી નઝરોંકી હવાકા સાથ હો
 યા ઈલાહી ! જબ ચલું તારિક રાહે પુલસિરાત
 આફતાબે હાશમી નૂરુલ્ હુદાકા સાથ હો
 યા ઈલાહી ! જબ સરે શમશીર પર ચલના પળે
 રબ્બે સલ્લિમ કેહનેવાલે ગમ ઝુદા કા સાથ હો
 યા ઈલાહી ! જો દુઆએ નેક હમ તુઝસે કરે
 કુદ્દસિયોંકે લબસે આમીન રબ્બના કા સાથ હો
 યા ઈલાહી ! જબ 'રઝા' ખ્વાબે ગિરાં સે સર ઉઠાએ
 દૌલતે બેદાર ઈશકે મુસ્તફા કા સાથ હો



જનાઝાની નમાઝ

ફર્જ કિફાયહ છે, એક જણે પણ પઠી લીધી તો સૌની જિમ્મેદારી ઉતરી ગઈ અને કોઈએ ન પઠી તો જેણે જેણે જાણ્યું સૌ ગુનેહગાર, અને તેના ફર્જ કિફાયહ હોવાનો મુન્કર કાફિર છે. તેના માટે જમાઅત શર્ત નથી એક જણે પઠી લીધી તો પણ ફર્જ પૂરો. (આલમગીરી)

★ નમાઝે જનાઝાની રીત ★

નિયત (એટલે દિલથી પાકો ઈરાદો) કરે કે, નિયત કરી મેં નમાઝની અલ્લાહ માટે અને દુઆ આ મૈયત માટે (પાછળ આ ઈમામની) અલ્લાહુ અકબર કહી કૌલ બાંધી ધના (સુબ્હાનકલ્લાહુમ્મ...) પઢે તેમાં જદદુક પછી વજલ્લાધનાઉક વચ્ચે ઉમેરી રાબેતા મુજબ ધના પૂરી કરે. (ઈમામ બીજી તકબીર કહે તો પોતે પણ) અલ્લાહુ અકબર કહી દુરૂદે ઈબ્રાહીમ

૫૩

આબુ પઢે. ત્રીજી તકબીર કહ્યા બાદ (મૈયત બાલિગ સ્ત્રી પુરૂષની હોય તો) પઢે : અલ્લાહુમ્મિફર લિહચિયાના વ મચિયતિના વ શાહિદિના વ ગાઇબિના વ સગીરિના વ કબીરિના વ ઝ-કરિના વ ઉન્ધાના અલ્લાહુમ્મ મન્ અહ્યરતહૂ મિન્ના ફ-અહ્યિહી અલલ્ ઘરલામિ વ-મન્ તવફ્ફયતહૂ મિન્ના ફ-તવફ્ફહૂ અલલ્ ઇમાન. (મૈયત જો નાબાલિગ છોકરાની અથવા બાલિગ થતાં પહેલાં પાગલ થયેલાની હોય તો) પઢે : અલ્લાહુમ્મજ્અલ્હૂ લના ફ-રતવ્ વજ્અલ્હૂ લના અજ્રવ્ વ મુખ્રવ્ વજ્અલ્હૂ લના શાફિઅવ્ વ મુશફ્ફઆ. (અને નાબાલિગ છોકરીનો જનાઝો છે તો) ઉપરોક્ત દુઆમાં અલ્હુલનાને બદલે અલ્હાલના પઢે. યોથી તકબીર થતાં જ હાથ છોડી દઈને સલામ

૫૪

ફેરવે. જેને ઉપરોક્ત દુઆઓ ન આવડે તો કોઈ પણ દુઆએ માધૂરહ (અલ્લાહુમ્મગફિર્લી...) પઠી શકશે. નમાઝે જનાઝામાં ચાર તકબીરો અને કિયામ ફર્જ છે, તથા ધના, દુરૂદ અને મૈયત માટે દુઆ સુન્નતે મોઅક્કદહ છે.

ચેતવણી : જનાઝા સાથે ચાલનારાઓ મૌન રહે મૌત અને કબરની હાલતો નજરો સમક્ષ રાખી ગંભીર રહે ન દુનિયવી વાતો કરે ન હસે (આજકાલ તો અજબનો આલમ જોવા મળે છે કે સરઘસમાં જતા હોય તેમ કેટલાક લોકો વિવિધ વાતો કરતા, હસતા જનાઝા સાથે ચાલે છે ! તેઓ સબક લે.) હઝરત અબ્દુલ ઈબ્ને મસ્ઉદ رضي الله عنه એ એક જણને જનાઝા સાથે હસતાં જોયો તો ફર્માવ્યું, "તું જનાઝા સાથે હસે છે ! તારાથી કદી વાત કરીશ નહીં." અને ઝિક કરવા ચાહે તો દિલમાં કરે અને જોરથી ઝિકની પણ ઈજાઝત છે. (નિઝામે શરીઅત)

૫૫

મૈયતને કબરમાં રાખતી વેળા પઢે :-

બિસ્મિલ્લાહિ વ અલા મિલ્લતિ રસૂલિલ્લાહ.

★ માટી દેવાનો ઈસ્લામી તરીકો ★

મુસ્તહબ એ છે કે સિરહાનાની તરફ બંને હાથો વડે ત્રણવાર માટી નાંખે. પ્રથમ વાર કહે, મિન્હા ખલફ્ફનાકુમ, બીજી વાર : વ ફીહા નુઘદુકુમ્, ત્રીજી વાર : વ મિન્હા નુખિરજુકુમ્ તા-રતન્ ઉપરા

ચેતવણી : કોઈ સુન્નીભાઈ વહાબી, દેવબંદી વગેરે મુર્તદોની જનાઝાની નમાઝ ન પઢે ન પઢાવે, કેમ કે જનાઝાની નમાઝમાં મૈયત માટે દુઆ હોય છે અને કાફિર મુર્તદ માટે મગફિરતની દુઆ કરવી કુફ છે, તેને મર્દૂમ કહેવું પણ કુફ છે, ભલે મુર્તદ સગો બાપ કે ગમે તે કેમ ન હોય. જેમણે ભૂલ કરી હોય તેઓ તુરત જ તૌબા કરે.



૫૬